—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Eigenbetreuung der Kinder

Frage von Landtagsabgeordneter Walter Frick

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Aktuell ist im Rahmen der Diskussion rund um das Thema Elternzeit wieder Diskussionsbedarf. Die

Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist ein wichtiges Thema und gehdrt zu einem der wichtigsten
Standortkriterien der Zukunft. Es ist auch gut, dass die berufliche Integration von jungen Familien ermdglicht
wird. Meine Betonung liegt auf "ermdglicht". Denn es gibt auch Familien, die sich bewusst dafiir entscheiden,
Kinder nicht so schnell wie mdglich fremdbetreuen zu lassen. Diese Familien belasten weder die staatlichen
Kassen, noch belegen sie Kita-Platze, deren Knappheit Jahr fur Jahr reklamiert wird. Friiher war es die Regel,
dass ein Alleinverdiener fir das Einkommen der Familie sorgte, die damit ein Auskommen fand. Das ist heute
nicht mehr so einfach. Die VU ist zu den Landtagswahlen 2021 seinerzeit angetreten mit dem Anspruch, die
Wabhlfreiheit der Familienmodelle zu ermdéglichen. Bei Kinderzulagen und Kindergeld handelt es sich um solche
Leistungen, die alle - ungeachtet ihres Familienmodells - bekommen. Darum habe ich einige Fragen an die

Regierung.

*

Welche Anreize schafft der Staat fiir junge Eltern, die Kinder fremdbetreuen zu lassen und arbeiten zu

gehen?

* Welche Anreize schafft der Staat fir junge Eltern, die Betreuung ihrer Kinder in den ersten Jahren selbst zu
Ubernehmen?

* Sind fir Familien, welche die Betreuung der Kinder in den ersten Jahren selbst Glbernehmen, in naher

Zukunft Verbesserungen geplant und falls ja, welche?

Falls nein, warum nicht?

* Die VU-Motion "Starkung der Familienarbeit" aus dem Jahr 2019 ist immer noch offen. Welche Prioritat wird

seitens der Regierung dem Thema der Vorsorgellicken aufgrund von Familien- und Care-Arbeit

beigemessen?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:
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Der Staat arbeitet im Bereich der Kinderbetreuung nicht mit einem "Anreizsystem". Vielmehr beteiligt sich der
Staat in Form von Subventionen an den Elternbeitrdgen der ausserhduslichen Kinderbetreuung, damit alle
Familienmodelle gleichermassen gewahlt werden konnen und die Eltern eine Wahlfreiheit haben. Die

Subventionierung erfolgt einkommensabhangig.
Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu Frage 3:

Verbesserungen im Hinblick auf die Vereinbarkeit von Familie und Beruf sind konkret durch die Einfiihrung der

bezahlten Elternzeit und der bezahlten Vaterschaftszeit geplant.
Zu Frage 4:

Siehe Antwort zu Frage 3.

Zu Frage 5:

Die Bearbeitung der Motion ist basierend auf der Altersstrategie im ersten Halbjahr 2024 geplant.
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